



小儿重症肺炎合并心衰的临床护理价值分析

罗琼

(衡阳市第一人民医院 湖南衡阳 421001)

摘要:目的:探究小儿重症肺炎合并心衰采用临床护理的护理效果。**方法:**选择我院中2015年8月至2017年4月间收治的重症肺炎合并心衰患儿56例作为研究对象,按照患儿入院日期单双号将其分为对照组和实验组,每组中均包含28例患儿;对照组患儿采用常规护理方案,而实验组患儿则应用临床护理;护理完成后,对比两组患儿家属的护理满意度。**结果:**实验结果显示,实验组患儿家属的护理满意度明显高于对照组,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。同时实验组患儿实施心电监护时间以及自由下地时间、住院时间均短于对照组,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论:**将临床护理应用于小儿重症肺炎合并心衰的护理工作中,能够保证患儿家属的护理满意度,避免医患纠纷的发生;同时对于患儿的康复,也有十分积极的意义,值得推广使用。

关键词:重症肺炎;心衰;临床护理;护理效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)03-293-01

肺炎是一种临床上十分常见的病症,主要是由于不同病原体 and 病菌通过不同方式进入肺部,从而引起的炎症,在临床上与细菌性肺炎最为常见[1]。肺炎具有较高的死亡率,即使在发明了抗生素以后,其死亡率依旧在3%左右[2]。而在儿科,肺炎也是一种十分常见的病症,重症肺炎则是导致五岁以下婴幼儿死亡的主要原因之一[3]。心力衰竭往往是重症肺炎的常见并发症,直接影响患儿的生命安全。所以在临床上不仅需要采用合适的治疗方案对其进行治疗,还应当选择有效的护理方案对其进行治疗护理,保证患儿的治疗有效性。本次研究中,选择我院中2015年8月至2017年4月间收治的重症肺炎合并心衰患儿56例作为研究对象,探究小儿重症肺炎合并心衰采用临床护理的护理效果,取得了一定的效果,现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选择我院中2015年8月至2017年4月间收治的重症肺炎合并心衰患儿56例作为研究对象,按照患儿入院日期单双号将其分为对照组和实验组,每组中均包含28例患儿;对照组中包括男性患儿18例,女性患儿10例,患儿年龄为0.5-5岁,患儿平均年龄为(2.4±1.2)岁;实验组中包括男性患儿17例,女性患儿11例,患儿年龄为0.6-5岁,患儿平均年龄为(2.1±1.1)岁;所有患儿在临床上均表现为不同程度的咳嗽、呕吐、气喘等病症。给所有患儿进行血液检查,以及培养检查诊断为重症肺炎合并心力衰竭。所有患儿均不患有其他全身器质性疾病,一般资料上无明显差异,不具有统计学意义($P < 0.05$),具有可比性。

1.2 方法

对照组患儿采用常规护理方案,主要包括对患儿进行日常随访,进行日常体征诊断,告知患儿家属相应的用药方案和用药工作,保证患儿的合理用药。实验组患儿在此基础上加入临床护理干预,具体方式如下。

护理人员应当保证患儿病房内空气清新,做好日常的通风换气工作,并且将室温控制在20℃左右。在患儿进行休息时,护理人员查体需要动作温柔轻巧,不可将患儿进行随意搬动,减少对患儿的刺激。护理人员应当叮嘱患儿家属在病房内保持安静,不可大声讲话,使患儿能够有充足的休息时间。

由于患儿合并有心衰病症,可能会由于多脏器灌注不足而出现衰竭,威胁其生命的严重病症。所以应当尽可能使患儿保持休息状态,降低其对氧的需求,减轻心脏负担。患儿的排便状况,应当由护理人员专门协助。

如果患儿出现口唇紫绀以及呼吸困难的情况,应当及时给予其低流量氧气吸入,避免低血氧症的发生。在养气通乳过程中,护理人员也应当对导管进行随时检查,避免导管堵塞。在患儿的用氧过程中,也应当随时对其状况进行变化,观察患儿的具体临床症状,如果患儿的缺氧症状已经得到改善,应当及时停止或调整氧气通入量,避免吸氧时间过长而发生氧中毒的情况。

1.3 统计学方法

本组所有资料均采用软件SPSS21.0进行统计学分析。计量方法采用t检验;计数资料用率(%)表示,用X²检验。 $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

1.4 诊断标准

采用我院中自主制定的护理满意度调查表,对患儿家属的护理满意度进行调查,其满意度分为非常满意、满意、不满意。

观察两组患儿治疗临床指标,主要包含心电监护时间、自主下床活动时间、住院时间。

2 结果

同时实验组患儿的护理满意度明显高于对照组差异,具有统计学意义($P < 0.05$)。

表1 两组患儿家属对护理满意度比较

组别	n	非常满意	满意	不满意	满意度
实验组	28	16 (57.14%)	8 (28.57%)	4 (16.67%)	24 (85.71%)
对照组	28	10 (35.71%)	8 (28.57%)	10 (35.71%)	18 (64.29%)

实施心电监护时间以及自由下地时间、住院时间均短于对照组,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。具体内容如下表。

表2 两组患儿治疗恢复指标比较

组别	心电监护时间(d)	自由下地时间(d)	住院时间(d)
实验组(n=28)	1.84±0.47	6.11±1.23	10.21±1.45
对照组(n=28)	4.89±0.67	10.47±2.32	19.43±3.47

3 讨论

在当前环境不断恶化、个体压力增加,机体生理稳定性存在缺失,各种恶性小儿疾病的发生可能相对提高[4]。其中,以肺炎的发病率尤其较高。肺炎的存在会使得患儿的肺部功能快速衰退,从而对其呼吸造成一定阻碍。在肺炎的发生过程中,还会导致其他并发症的出现,从而对患儿的生命与健康造成严重的威胁[5]。

实验结果显示,实验组患儿家属的护理满意度明显高于对照组。同时实验组患儿实施心电监护时间以及自由下地时间、住院时间均短

于对照组。本次研究结果说明,将临床护理应用于小儿重症肺炎合并心衰的护理工作中,能够保证患儿家属的护理满意度,避免医患纠纷的发生;同时对于患儿的康复,也有十分积极的意义,值得推广使用。

参考文献:

- [1]徐春莲,郑贵清,李峰.小儿重症肺炎合并心衰54例临床护理效果观察[J].当代医学,2017,23(13):167-169.
- [2]杨晶.研究小儿重症肺炎合并呼吸心衰的急救护理措施[J].中国妇幼保健研究,2016,27(S2):353-354.
- [3]郭海娜,魏占凯.小儿重症肺炎合并心衰的临床诊治经验[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(43):67+70.
- [4]赵碧容.45例小儿重症肺炎合并心衰的临床护理体会[J].内蒙古中医药,2014,33(05):157-158.
- [5]王彦.25例小儿重症肺炎合并心衰的护理分析[J].求医问药(下半月),2012,10(11):594.